



习近平开始对波兰进行访问



当地时间6月19日, 国家主席习近平抵达华沙, 开始对波兰共和国进行国事访问。图为习近平和夫人彭丽媛步出舱门。
新华社记者 谢环驰摄

本报华沙6月19日电 (记者杜尚泽、李增伟、王云松) 当地时间6月19日, 国家主席习近平抵达华沙, 开始对波兰共和国进行国事访问。

当习近平乘坐的专机进入波兰领空时, 波兰空军战机升空护航。当地时间下午5时25分许, 专机抵达华沙奥肯切军用机场。习近平和夫人彭丽媛步出舱门, 波兰外交部长瓦什奇科夫斯基、总统府办公厅主任杜尔斯卡等在舷梯旁热情迎接, 礼兵分列红地毯两侧。

习近平向波兰人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平指出, 波兰是最早承认并同新中国建交的国家之一。中波建交67年来, 始终相互尊重、平等相待。近年来, 两国建立战略伙伴关系, 各领域交流蓬勃开展, 并在中国—中东欧国家合作、中欧关系框架内开展良好合作。中方重视同波兰的关系, 希望巩固两国传统友谊, 扩大各领域交流合作, 推动中波关系迈上新台阶。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。中国驻波兰大使徐坚也到机场迎接。

习近平是在结束对塞尔维亚国事访问后抵达波兰的。离开塞尔维亚时, 塞尔维亚总统尼科利奇和夫人德拉吉察、总理武契奇等到机场送行。

波兰是习近平此次出访的第二站。习近平还将对乌兹别克斯坦共和国进行国事访问并出席在塔什干举行的上海合作组织成员国元首理事会第十六次会议。

习近平主席圆满结束对塞尔维亚的重要访问。在短短3天的访问行程中, 中塞合作成果丰硕: 不仅双边关系提升至全面战略伙伴、双方达成20多项合作协议, 中塞关系在中国—中东欧国家合作以及“一带一路”建设中的重要定位和发展方向也更加清晰, 充分展示了中塞之间“朋友加伙伴”关系的坚实基础和远大前景。

在各自发展进程中, 中塞关系始终保持相知相交的深度并与时俱进, 跨越时空和地理阻隔, 也超越历史背景、社会制度、意识形态和发展模式的差异。反法西斯战争的共同经历, 凝聚形成当前中塞携手维护战后国际秩序、捍卫世界和平的共同目标, 对各自发展道路的尊重、探索和相互借鉴, 也成为“和而不同”君子之交的典范。“全天候朋友”既是双方对中塞关系的历史和现实写照, 也是对中塞关系未来发展信心和深切期许。

在国际和地区形势风云变幻的今天, 中塞都奉行独立自主外交政策, 并积极培育和增进政治共识, 既是老朋友更是新伙伴。在经历战乱和地区形势剧烈变幻之后, 塞尔维亚正在探索一条符合自身国情与地区形势的发展道路, 既有维护国家统一的现实关切, 也有参与到地区一体化、投身于全球化以赢得更多合作机遇的长远目标。曾受霸权欺凌的相似历史经历, 使中塞两国积极追求国际关系的民主化和公平正义的国际秩序。中塞在许多发展关切上的相似性, 也决定了双方均有相互尊重彼此利益和关切的重大需求, 在涉及国家主权和地区形势等问题上能够同声相应、相互支持。

中塞开启“朋友加伙伴”新征程

■ 崔洪建

继2009年成为中国在中东欧地区的首个战略伙伴后, 塞尔维亚又成为中国在该地区的首个全面战略伙伴。这意味着双方政治关系已进入成熟稳定期, 并将在经贸合作领域迎来蓬勃发展的时期, 更表明中塞将共同努力, 为国家和地区发展以及国际形势的稳定作出新的贡献。

在实现共同发展目标上, 中塞关系也具有同气连枝、同舟共济的战略高度。塞尔维亚不仅正成为中国与中东欧国家合作的重要典范, 也正成为“一带一路”共建的重要伙伴。作为巴尔干地区和中东欧地

区的重要国家, 塞尔维亚以积极的态度和灵活的方式寻求与中国合作。双方在基础设施、能源、产能合作等大项目领域的务实合作不断取得突破。在“16+1”合作中成果最为突出, 不仅取得了良好经济社会效益, 直接造福于两国民众, 还促进了中东欧地区的互联互通并产生了积极的示范效应。

塞尔维亚地处中东欧与东南欧之间的重要地理通道上, 是中国—中东欧国家合作向欧洲其他地区辐射、促进“一带一路”在欧洲实现对接的重要枢纽。因此, 塞尔维亚成为“16+1”合作与“一带一

路”建设深度对接的关键节点。它在已有的匈塞铁路、中欧陆海快线以及“三海港区”合作等联通对接项目中, 都能发挥独特而重要的作用。中塞合作的成果不仅本身就是“一带一路”共建的重要组成部分, 还为中国与其他国家开展合作提供了可资借鉴的宝贵经验。

在坚实的历史基础上, 在相互合作的巨大需求推动下, 中塞关系已经进入“政治挚友+经济伙伴”的新阶段, 并将在这段新的征途上继续前进。

(作者为中国国际问题研究院欧洲研究所所长、研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

本报贝尔格莱德6月18日电 (记者杜尚泽、任彦) 18日, 国家主席习近平在贝尔格莱德同塞尔维亚总统尼科利奇举行会谈。双方就双边关系及其他共同关心的问题深入交换意见, 达成广泛共识。两国元首一致决定, 将中塞关系提升至全面战略伙伴关系, 推动两国关系再上新台阶。

习近平指出, 中国和塞尔维亚是全天候的朋友和重要的合作伙伴。中塞传统友谊深厚。两国关系历经时间和历史考验, 历久弥新。中塞关系之所以发展动力强劲、潜力巨大、前景广阔, 源于两国人民世代友好和深厚情谊, 源于两国在重大问题上相互理解和彼此支持, 源于两国在发展道路上互学互鉴和互帮互助。当前, 两国传统友好关系面临新的发展机遇。中塞关系保持高水平发展符合两国人民共同愿望, 顺应各自国家发展振兴需求。我们愿同塞方共同努力, 继续加强政治互信, 深化互利合作, 增进人民相互了解, 不断拓宽双方合作平台。

尼科利奇表示, 塞尔维亚人民对中国人民怀有真挚的友情。塞中双方保持着高度互信, 在广泛领域开展了互利合作, 在重大国际问题上立场相近。塞尔维亚人民对中国经济社会发展成就和人民生活水平提高、对正义的中国在国际事务中的影响日益扩大感到高兴。相信习近平主席此访将促进塞中关系全面发展, 深化双方全方位合作。

两国元首达成多项重要共识, 一致决定建立中塞全面战略伙伴关系, 让中塞传统友谊不断焕发新活力, 让两国人民在全方位合作中获得更多实实在在的利益。

双方同意保持高层交往, 推动政府、立法机构、政党、军队、地方交流。继续在相互尊重、平等相待、互利共赢的原则基础上, 加强在重大国际和地区问题上的沟通, 密切在联合国等国际组织中的协调配合。

双方同意聚焦重点合作领域, 拓展重大合作项目的优先方向, 把产能合作作为两国务实合作的重点领域, 把农业合作作为两国务实合作新的亮点。推动务实合作向更高层次、更深层次、更广领域发展, 实现合作质量和效益双丰收。

双方同意密切人文交流, 扩大人员往来, 以塞尔维亚中国文化中心奠基为新起点, 加强文化、教育、体育、地方等领域合作。中方愿支持塞尔维亚孔子学院建设和汉语教学推广。

双方同意共同推进“一带一路”建设, 加强塞尔维亚国家发展战略同“一带一路”建设和中国—中东欧国家合作对接, 把共建“一带一路”落实到具体项目上。

会谈后, 两国元首共同签署了《中华人民共和国和塞尔维亚共和国关于建立全面战略伙伴关系的联合声明》, 并见证了产能、金融、基础设施建设、贸易、能源、通信、科技、地方、文化、旅游等领域双边合作文件的签署。

尼科利奇向习近平授予塞尔维亚最高级别勋章“共和国一级荣誉勋章”, 感谢习近平为中塞关系发展作出的杰出贡献。

两国元首还共同会见了记者。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席上述活动。

本报贝尔格莱德6月18日电 (记者杜尚泽、雷达) 18日, 国家主席习近平出席塞尔维亚总统尼科利奇在贝尔格莱德举行的隆重欢迎仪式。

夏日的贝尔格莱德, 晴空万里, 艳阳高照。阳光下的塞尔维亚大厦前广场, 人们热切等待中国贵宾到来。当地时间上午9时30分许, 习近平和夫人彭丽媛抵达塞尔维亚大厦前广场。塞尔维亚总统尼科利奇和夫人德拉吉察在停车处迎接。两国元首登上检阅台。军乐队奏中塞两国国歌, 现场鸣响礼炮。习近平在尼科利奇陪同下检阅仪仗队。检阅结束后, 习近平同塞方主要官员握手, 尼科利奇同中方陪同人员握手。王沪宁、栗战书、杨洁篪等出席欢迎仪式。

习近平同塞尔维亚总统尼科利奇会谈

中塞建立全面战略伙伴关系